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1. Aufgabe

1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

Werte:

Ug= 5V
Uega = 2V
lea = 47TMA
Ugea = 0,7V

lq= 51ga
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.

1.5.
1.6.
1.7.

1.8.
1.9.

Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (U, und I,) und der Betriebsspannung
Ug die Widerstandsgerade fur R, im Kennlinienfeld

Berechnen Sie die Spannung U, .,

Brechnen Sie mithilfe der Werte Uy, U, und I, den KurzschlufRstrom I,
Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U, und den
KurzschluRstrom I,

Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom I, fir den
Arbeitspunkt

Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fir den Arbeitspunkt (Ig, und I.,)
Berechnen Sie Querstrom |,

1.10. Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,
1.11. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,
1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.13.
1.14.
1.15.
1.16.
1.17.
1.18.
1.19.

1.20.

Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Berechnen Sie den Widerstand R,

Bestimmen Sie die Spannung U, und den Strom I, flir den nichtangesteuerten
Transistor (1;=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

Bestimmen Sie die Spannung U,., den Strom |, und den Basisstrom |
den vollausgesteuerten Transistor (I.=max) mithilfe des Kennlinienfeldes
Berechnen Sie die Basisverlustleistung P;(OpA), Pg(50u1A) und Pgy(lg,..,) fur die
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I, .,

Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P.(OpA), P(50pA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I, .,

Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P, ,(OpA), P, (50pA) und P, (I
die Basisstrome I;=0pA und 1;=50 pA und |

Bmax fur

Bmax

) fir die

Bmax

) flr

Bmax

Bmax
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1. Aufgabe

le & s = Is
60 = B 60
mA - HA
50 5 = § 50
mA - HLA
40 H 40
mA == HLA
30 30
mA ] == HLA
20 =< u 20
mA = HA
10 1 10
mA ] == HA

ettt 1

i >
1V 2V 3V 4v Ug
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1. Aufgabe
Formeln und MalReinheiten:

Formel : MaReinheit:
U=1I1-R
P=U-I U]=Vv
g lc [1]=A
|
| a4
lg =51, A
[P]=w =V -A
Ug =Ug +U
=Ug +Ug,
_Um+u%
Ps =Upge - I
Pe=Uce - lc
Pa =P +F =R
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1. Aufgabe

Hilfe:

Zeichnen der Widerstandsgeraden bei Uberscheitung der Eckwerte U, und I, am Beispiel
des Randes von 70uA und 1V.

Grenzwerte fur das Datenblatt U, =1V / 1,; , = 704A
Ue
R =%
B
U U.-uU u.-u u.-u
I RB:|_E: EI AD _ EI N |, = ER v
| K AD v B
70uA U —U U. U
| Rg = £ e A= U7O;1A:UE_I7O,LARB
AD I 120,
ly Beispiel fiir U. =2V und R, = 25kQ
Eingangskennlinie: U, =2V R, =25kQ
U yAY,
U =2V I, =—E=—""-80
—> £ “ 1, 25kQ HA
U7O,uA UAD U1V UE
Eingangskennlinie: U, =2V U, =1V R; =25kQ
U.-u 2V -1
| — E v _ :40
Y Rg 25kQ HA
Eingangskennlinie: Ug =2V 1, ,=70pA Ry =25kQ (I, =804A)
Usoum =Ue — lguRe = 2V —704A - 25kQ = 2V ~1.75V = 0,25V
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

I]_ gRl
—_— >
® O A
Ry Werte :
U, =2,0V.£0°=2,0V + j-OV
Ue @ C, —(— Ua=Uc1 R = 2kO)
1 =

C, =100nF

° O B
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2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.1.4.
2.1.5.

2.1.6.

2.1.7.

2.1.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.2. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fir die Frequenz von f=1kHz
2.3. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fur fir die Frequenz von f=10kHz

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.
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2. Aufgabe

Hilfe:

15.01.2010

Up =U Rir T ju RLi — ljRlej%R1 = LjR14¢UR1 = URl (COS[%RI] +] Sin[¢um])

URl,r = Re&Rl}:uRl COS[%M] URl,i = Im&Rl}: ljR1 Sin[%m]

URl = |QR1| = \/U erl,r +U él,i
Ug. U Ug.

P, = arctan{ﬂ} = arccos[&} = arcsin[ G }
URl,r URl URl

Fir die imaginaren Widerstande (ideale Kapatzitat und ideale Induktivitat) gilt :

R, =-— =L R, ——— oL mit w=2.7-f
’ GL,i ' GC,i C()'C

. . . 1 .1

-R .= . -L s G .= = —-

'R =)o )-GOy oL ] oL

. 1 o1 . A

.R . = = —1-. : .G = — [ — . .C

Transformationsregel aus dem Zeitbereich :
a(t)=a+acos(awt+¢)=a+Re{a-e/““’}=a+Refa-e/'} mit a=a-e”

fur a(t)=acos(wt+¢) folgt a=a-e” firdie Frequenz w=2r-f
dabei ist a der zeitunabhangige Teil.

Die Versorschreibweise £ ¢ ist eine vereinfachte Schreibweise von e*
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1. Aufgabe

Punkteverteilung:

Gesamtpunktzahl: 30 Punkte
Aufgabe 1.1-1.20 je 0,5 Punkte

Aufgabe 2.1.1-2.1.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.1.3-2.1.10 je 0,5 Punkte
Aufgabe 2.2.1-2.2.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.2.3-2.2.10 je 0,5 Punkte
Aufgabe 2.3.1-2.3.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.3.3-2.3.10 je 0,5 Punkte

Aufgabe 2.2.4 2 Punkte
15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 12
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Bemerkung:

- In allen Formeln mit Zahlen sind die MalReinheiten mitzuschleifen.

- Bei den Endergebnissen sind die MaBeinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wahrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

- Bei den Endergebnissen sind die 10*3 Prafixe konsequent zu verwenden. Wahrend
der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prafixe nur verwenden, wenn eine MaReinheit dahinter ist.

- Alle Aufgaben auf eine Mantissengenauigkeit von 4 Stellen genau berechnen, wenn in
der Aufgabe nicht anders angegeben (Exponent-Mantissendarstellung).

- Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

- Der Rechenweg mul ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

- Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerieren Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

- Spannungen mit der Masche sind positiv, umgekehrt negativ.

- Strome zum Knoten sind positiv, umgekehrt negativ.

- Phasenwinkel sind in Grad anzugeben

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Bemerkung zu den Kennlinien:
- Alle Werte sind auf 4 Stellen zu berechnen.
- Beim Ablesen aus den Kennlinienfeldern auf den halben Strich runden. Im Zweifelsfall

auf den nachsthoheren. Die Genauigkeit ergibt sich hier aus der Ablesegenauigkeit.
- Bei den Basisstromen ist auf 0,5 YA zu interpolieren.

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Prafixe zur Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal):

Prafix Faktor  Bezeichnung Prafix ~ Faktor  Bezeichnung

Y 10%4 Yotta m 103 Milli

Z 1021 Zetta vl 10 Mikro

E 1018 Exa n 10 Nano

P 101> Peta P 1012 Piko

T 1012 Tera f 101> Femto

G 10° Giga a 1018 Atto

M 106 Mega z 1021 Zepto

k 103 Kilo y 1024 Yokto

Umgang mit den Prafixen am Beispiel der Mantissengenauigkeit von 4 Stellen:

---,- Prafix MalSeinheit
--,-- Prafix MalSeinheit
-,-— Préafix Maleinheit

Beispiele:
216,4uF; 33,45kHz; 2,456 MQ; 7,482A

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 15
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1. Aufgabe - Losung

1. Aufgabe Losung

Berechnung einer Transistorschaltung

1.1. Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (U.g, und I.,) und der Betriebsspannung
Ug die Widerstandsgerade fur R, im Kennlinienfeld

1.2. Berechnen Sie die Spannung U,

1.3. Brechnen Sie mithilfe der Werte Ug , U, und I, den KurzschluBstrom I

1.4. Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U; und den
KurzschluRstrom I,

1.5. Berechnen Sie den Strom I durch den Widerstand R,

1.6. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

1.7. Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom I, fur den
Arbeitspunkt

1.8. Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fiir den Arbeitspunkt (l;, und I.,)

1.9. Berechnen Sie Querstrom |,

1.10. Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,

1.11. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 16
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1. Aufgabe Losung

Berechnung einer Transistorschaltung

1.13.
1.14.
1.15.
1.16.
1.17.
1.18.
1.19.

1.20.

Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Berechnen Sie den Widerstand R,

Bestimmen Sie die Spannung U, und den Strom I, flir den nichtangesteuerten
Transistor (1;=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

Bestimmen Sie die Spannung U,., den Strom |, und den Basisstrom |
den vollausgesteuerten Transistor (I.=max) mithilfe des Kennlinienfeldes
Berechnen Sie die Basisverlustleistung P;(OpA), Pg(50u1A) und Pgy(lg,..,) fur die
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I, .,

Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P.(OpA), P(50pA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I, .,

Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P, ,(OpA), P, (50pA) und P, (I
die Basisstrome I;=0pA und 1;=50 pA und |

Bmax fur

Bmax

) fir die

Bmax

) flr

Bmax

Bmax
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e AT T z 's 1.1. Zeichnen Sie mithilfe des
Arbeitspunktes (U, und I-,) und der
60 N g 60 Betriebsspannung U, die Widerstands-
mA : -+ - gerade fur R, im Kennlinienfeld
50 5 § 50
mA - HLA
40 z o 40
mA == HLA
= Werte:
30 30 Ug= 5V
mA = T A Ucea = 2V
H lca= 47mA
- Ugea = 0,7V
20 — 20
mA = HA
10 i - 10
mA ] == HA
ettt i
|
v 2V 3V av Uge
Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung
1.2. Berechnen Sie die Spannung U,,.,a

=UB_U7OmA :UB_UCEA =U_B = U70 AZUB_(UB_UCEA)ImmA

I 70mA I CA I k I CA

R,

Transistor: Ug =5 U, =2V I, =47mA 1, ,=70mA

_(5V—2V)70mA=5V_3v-70mA=5V_3V-7OmA

= =5/ -4,468V =0,5319V =531,9mV
47mA 47TmA 47TmA

U 70mA =

1.3. Brechnen Sie mithilfe der Werte U, U, und I, den KurzschluRBstrom I,

=UB_UCEA=U_B = |k: UB'ICA

R
; ICA Ik UB _UCEA

Transistor: Ug =5 U,=2V I, =47TmA
|- 5V -47TmA 5V -47mA

S VR VARV
—78,33mA

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung

1.4. Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U; und den

KurzschluRstrom I,
_Ug-Ug, _Ug

ICA Ik k

RL

Transistor: Uy =5/ 1, =7833mA

5V

R, = = 63,830
78,33mA

1.5. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

lee = lca
Transistor : 1., =47mA
Iz =47mA

1.6. Berechnen Sie die Spannung U, uber den Widerstand R,

UB:URL+UCEA = URL:UB_UCEA
Transistor: U, =5V U, =2V

Uy =5V -2V =3V

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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e & la Bestimmen Sie mithilfe des
Kennlinienfeldes den Basisstrom I,
60 60 fir den Arbeitspunkt
mA HA
50 50
mA HA Werte:
Ug= 5V
Ucga = 2V
lca= 47mA
40 40 Ugea = 0,7V
mA HLA
lga = 50pA
30 30
mA HA
20 20
mA HA
10 10
mA HA
I
|
v 2V 3V av Uge
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1. Aufgabe - Losung
1.8. Berechnen Sie die Stromverstarkung B, flir den Arbeitspunkt (l;, und I.,)

Transistor : 1., =47mA 1, =50uA

B _M:940

AT B0LA

1.9. Berechnen Sie Querstrom IQ
lg =51,

Transistor : 1,, =504A

l, =5-504A = 250A

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung
1.10. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Iy =1+ 1ga

Transistor : 1, =250pA 15, =50uA

| = 2504A +50A = 300 A
1.11. Berechnen Sie die Spannung U, uber den Widerstand R,
Ug =Upg +Ug, =Ug +Ug, = Ug, =Ug —Ugea

Transistor: Uy, =5 U,, =07V

Uy, =5V —0,7V =4,3V

1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,
u

_ VRt
R = |
R1

Transistor: U, =43V I, =300LA

XY
Y 300LA

=143330Q =14,33kQ
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1. Aufgabe - Losung
1.13. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Ieo = g
Transistor : 1, =250LA
l7, =250LA

1.14. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Ug, =Ugea
Transistor : Ugg, =0,7V

Ug, =0,7V

1.15. Berechnen Sie den Widerstand R,

Transistor: U, =0,7V 1, =250uA

R, = O = 2800Q2 = 2,8kQ

L 250A
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Wintersemester 2009 I%
1. Aufgabe - Losung

L vamasin g = FH " 1.16. Bestimmen Sie die Spannung U,
und den Strom I, fiir den

60 60 nichtangesteuerten Transistor (1;=0)

mA hA mithilfe des Kennlinienfeldes

I5(Ig=0) = OpA  U,,=4,9V I=1mA
50 50
mA pA . ] .
1.17. Bestimmen Sie die Spannung U .y

den Strom I, und den Basisstrom

40 40 .

A A lamax fUr den vollausgesteuerten
Transistor (l.=max) mithilfe des

20 20 Kennlinienfeldes

mA wA = 72pA U = 0,7V oo =67,5mA

20 20

mA HA

10 10

mA HA

|
1V 2V 3V 4v Ug
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1. Aufgabe - Losung
1.18. Berechnen Sie die Basisverlustleistung Pg(OuA), Pg(50pA) und Pg(lg,.,,) flr die

Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und |
Pe =Uge - I5

Bmax

Bmax

lo=0uA : Uy (0A) =0V 1, (0zA) = 0A
Py (0pA) =U g (04A) - 15 (0A) = 0,7V -OpA = 0 W

I, =50pA : U, (504A)=0,7V 1, (504A) =50uA
P, (502A) =U 5 (504A) - 1, (50 A) = 0,7V -50 A = 35 W

lomex = 720A 0 Uge(lgpa) =07V 1 (I50) =724A
Pe (Tgmax) =Uge (lgmax) - e (Igmax) = 0,7V - 724A = 50,4 iV
1.19. Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P-(OpA), P(50pnA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und |
Fe=Uce-Ic

) fir die

Bmax

Bmax

l, =0uA : Ug(0uA) =49V 1. (0uA) =1mA
P.(0zA) =U . (02A) - 1. (OuA) = 4.9V -1ImA = 4,9mW

I, =501A © U (504A)=2V 1. (504A) = 47TmA
P. (504A) =U . (502A) - 1. (501A) = 2V - 47mA = 94mW

IBmax :72/’1A UCE(IBmax):()a?V Ic(IBmaX):67,5mA
Pe(lgmax) =YUce lgmax) * Te (Igmax) = 0,7V -67,5mA = 47,25mW
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1. Aufgabe - Lésung
) far

1.20. Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P,.,(OpA), P, (50pA) und P, (!
die Basisstrome I;=0pA und 1;=50 pA und |

Bmax
Bmax

P

tot

=P +P

lg=0uA :  Py(0uA)=0uW P, (0uA)=49mW
P, (04A) =0uW +4,9mW = 4,9mW

l, =50pA : P,(504A)=35/W P, (50A) = 94mW
P, (504A) =35, +94mW = 94,035mW

IBmax =72,LIA : PB(IBmax)=5014,U\N Pc(IBmaX):47,25mW
Pot (I gma) =50,44W +47,25mW = 47 3mW
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2. Aufgabe -Losung

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ o 3}
Wintersemester 2009 Ia}

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.1.4.
2.1.5.

2.1.6.

2.1.7.

2.1.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.2. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fir die Frequenz von f=1kHz
2.3. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fur fir die Frequenz von f=10kHz

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.
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2. Aufgabe - Losung
2.1.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

R—R.+ R, —Re™ R Zg, (pt[R—} R - JRETRE

g

R, =2kQ R, =0kQ

s, =arctan Bt—g} =0° R =(2kQ)? +(0kQ)* = 2kQ

R, = 2kQ + jOkQ = 2kQ £0°
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2. Aufgabe - Losung
2.1.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der
Versorform

Re; =Ry, + jRyy, = Ry = Re1Z 0z Reyi = L mit we2r-f
’ ’ ! ’ w-C

C =100nF f =100Hz

Rei, =09
_— 1 R
cLi 2'7['100HZ '100nF 62 831'1076 é
’ Vv

=-0,01592-10°Q = —15,92kQ

Re, =0Q— j-15,92kO)

Re=RS +R, = Ry =4(~15,92kQ) +(00)" =15,92kQ

i -15,92kQ2
Pr,, =arctan <l = ¢, =arctan| ————-|=-90°
' C1,r t OQ
Re, =0Q— j-15,92kQ =15,92k 2/ —90°
15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 3 1
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Wintersemester 2009
2. Aufgabe - Lésung

2.1.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

1ges =R, +R; in der Normal- und der

R, = 2kQ+ jOKQ = 2k £0°
Re, = 0Q — j-15,92kQ = 15,92k~ —90°

Ry, = 2kQ+ jOKQ + 0Q - j-15,92kQ = 2kQ — j-15,92kQ

R =yR2, +RL, = Ry, =1/(2kQ) +(1592kQ) = /4(kQ)? +253,4(kQ)’
— \[257,4(kQ2)? =16,04kQ

—15,92k(2}

R .
e, = arctan{%} = e = arctan[ = arctan(-7,96) = —82,83°

ges,r

R, = 2kQ - j-15,92kQ = 16,04k~ —82,83°
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2. Aufgabe - Losung
2.1.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.1.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform
2.1.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der
Versorform
llleizl_cl:%E |_1:|1,r"'j'|1,i:Ivlej(pll:Ivll(Pll

U =VZ0°=2V +j-OV Ry, =2kQ- j-15,92kQ =16,04kQ/ —82,83°

~ 2,0V £0°
' 16,04kQ/ —82,83°

=124,7A/82,83°

I, =Re{l }=T,cos[p,] = I,, =124,7uA cos[82,83°] =124,7 uA-(0,1248) =15,56 1A
l,, =Im{l}=TI;sin[p,] = I, =124,7uA sin[82,83°]=124,7 uA-(0,9922) =123, 72 A

1, =15,56uA+ j-123,72uA=124,7TuA/82,83° =1, =l
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2. Aufgabe - Losung
2.1.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der
Versorform

L_JRl :l1'31

I, =1556pA+ j-12372,4A=124,7 uA /82,83 R, = 2kQ + j -0k = 2kQ) £0°

U, =124,7uA £82,83°-2kQ) £0° = 249,4mV £82,83°

Up,, =Re{U i }= Upg, cos[g, ] = Ug,, =249,4mV -cos[82,83°] = 249,4mV -(0,1248) = 3112mV

Ui = Im{U g }=Ugsin[g, ] = Ug,; =249,4mV -sin[82,83°] = 249,4mV -(0,9922) = 247,4mV

U, =3112mV + j247,4mV =249, 4mV./82,83°
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UNIVERSITAT LEIPZIG 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ ;élil

2. Aufgabe - Losung
2.1.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der
Versorform

le = 11 ’Bc1
I, = 15,56 LA + j 123,72uA =124,7 uA /82,83° Re = 0Q - j -15,92k2 =15,92kQ2 ~ —90°
QA = L_Jc1 =124,7 uA /82,83° 15,92k~ —-90°=1985V /-7 17°

Uey, =ReUc 3 =Ug, coslgy 1 = Ug,, =1985V -cos[~7,17°] =1,985V - (0,9921) =1969V

Uey = ImMU3=Ugsinfg, 1 = U, =1985V -sin[-7,17°] =1,985V - (~0,1248) = ~247,8mV

U,=Ug =1969V — j-247,8mV =1985V/L-717°
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2. Aufgabe - Losung
2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der

Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
L_JE = lim +L_Jc31

U, =2VL0°=2V +j-OV

U, =3112mV + j247,4mV = 249,4mV./82,83°
U, =1969V — j-247,8mV =1985V./ —717%V

U, =3112mV + j247,4mV  +1969V — j-247,8mV
=2,00021V — j0,0004V ~2V + -0V =U,

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung

2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

[

A

A(jo) = A4¢A =D, + ] DA,i =

IC‘
m

fir die Frequenz 100Hz

U e 00m: = N0 = +j-0V
U azo0nz =Y 1100, =1969V — j-247,8mV =1985V .~/ -717°

D, = Dygon, = 1'985;/\/2607117 =0,99252-717°

D, 100, = Re{D}= Dcos[¢,] = D, =0,9925.cos[-7,17°]=0,9925-(0,9921) = 0,9847
D..oore = IM{D}=Dsin[g,] = D, =0,9925-sin[-7,17°]=0,9925-(-0,1248) = -0,1238

D, = D,pop, =0,9847—j-0,1238=0,9925/ - 7,17°
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2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.2. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=kHz.

2.2.1.

2.2.2.

2.2.3.

2.2.4.
2.2.5.

2.2.6.

2.2.7.

2.2.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.2.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.2.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.
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2. Aufgabe -Losung
2.2.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

R =R, + JR1| = Rej% = F\V)1 Z¢R1 Pr, = arctan |:%:| I:51 =4 R12r + R12|

,r

R, =2kQ R, =0kQ

@5, = arctan Bt—g} =0° R =4(2kQ)? +(0kQ)? = 2kQ

R, = 2kQ + jOkQ = 2kQ £0°
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2. Aufgabe -Losung
2.2.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der
Versorform

Rei = Rc1,r + jRCLi = I§c1ejq)RCl = ﬁCléwRCl RClvi - _w% mit o=27z-f

C =100nF f =1kHz

RCl,r = OQ
o 1 - 1 _
CLi 2-7-1kHz -100nF 62 831-10’SA

=-0,01592-10°Q = —1,592kQ

Re, =0Q - j-1,592kQ

Re =R +R, = Ry =4(-1592kQ)’ +(00Q) =1,592kQ

Rewi ~1,592kQ
Pr., = arctan| =L | = Do, = arctan ‘:’— =_0Q°
Cl,r
Re; =0Q - j-1,592kQ =1,592kQ/ —90°
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Wintersemester 2009
2. Aufgabe -Losung

2.2.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

1ges =R, +R; in der Normal- und der

R, = 2kQ+ jOKQ = 2kQ £0°
R¢, =0Q— j-1,592kQ =1,592kQ/ —90°

Ry =2KQ+ jOKQ + 0Q - j-1,592kQ = 2kQ — j-1,592kQ

Ry =Roy +R2 = Ry, =4(2kQ) +(1,502k)’ = \JA(KQ) +2,534(kO)’

= /6,534(kQ)’ = 2,556kQ

Rges i
Pp,, =arctan| ——=| = ¢ =arctan

ges,r

ﬂ} = arctan(-0, 796) = —38,51°

Ryes = 2kQ—j-1,592kQ = 2,556k~ —38,51°
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2. Aufgabe -Losung
2.2.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.2.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform
2.2.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der

Versorform

_ _ Y _ . T alen Y
I_l_I_Rl__Cl_R L=, +]-l,;=1le™ =1 2o

U, =2V£0°=2V +j-0V Ryes =2kQ—j-1,592kQ = 2,556k~ —38,51°

2,0V £0°

_ _ 782, 44A/38,51°
T 556k —38,51° H

I, =Re{l,}=T,cos[p,] = I , =782 4uA cos[38,51°] =782, 4uA-(0,7824) = 612,14 A
I, =Im{l,}=1I;sin[p,] = I, =782,4uA-sin[38,51°] = 782, 4.A- (0,6226) = 487,12 A

1, =612,14uA+ j-487,12uA=T782,4uA/3851° =1, =1,
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2. Aufgabe -Losung
2.2.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der

Versorform
L_JRl :ll 'Bl
1, =612,14uA+ j-487,12uA =782, 4uA/38,51° Re, = 0Q— j-—1,592kQ =1,592kQ~ —90°

U, =782,4,A/38,51°- 2kQ £0° =1564,8mV /38,51°

Ui, = Re{U . }=U,, cos[pr] = Ug,, =1564,8mV -cos[38,51°]=1564,8mV - (0, 7824) =1224,2mV

Up, = IM{U g }=Ugsinfp,] = U, =1564,8mV -sin[38,51°] =1564,8mV - (0,6226) = 974,2mV

U, =1224,2mV + j974,2mV =1564,8mV £38,51°

Fehler: Statt R¢; muss R, stehen.
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2. Aufgabe -Losung
2.2.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der

Versorform
Qm = l1 'Bc1

1, =61214A+ j-48712A =782,4uA/38,51° Re; =0Q— j-1,592kQ2 =1,592kQ~ —90°

U, =U, =7824uA,3851°-1592kQ/ —90° =1,245V £ —51,49°
Uec,, =Re{U, }= J 1c0s[g, 1 = Ug;, =1,245V -cos[-51,49°] =1,245V - (0,6227) = 775,2mV

Uey = MU 3=Ugsinfg, 1 = U, =1245V -sin[-5149°] =1,245V - (~0,7825) = -974,2mV

U,=U. =7752mV - j-974,2mV =1,245V £ -51,49°

15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung
2.2.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der

Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
QE = uRl +Qc1

U =2v£0°=2V +j-0V

U, =1224,2mV + j974,2mV =1564,8mV./38,51°
U, =U, =7752mV — j-974,2mV =1245V./ —51,49°

U, =1224,2mV + jo74,2mV  +775.2mV — j-974,2mV
=1,9994V — j0,0000V ~2V +j-0V =U

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung

2.2.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(1kHz)= U, /U; in der Normal- und der
Versorform

) - . U
A(jo) = Alp,=D,, +]- DA,i =L_J_A

=E

fir die Frequenz 1kHz

Ug g =2V 20° =2V + j-OV
U paen =Ycrnen = LiRer = (612,14uA+ j-487,12A).(0Q — j-1,592kQ) = (782, 4uA~38,51°).(1,592kQ./ —90°)

1245,5mV £ —-51,49°

D1 = leHz = N /0°

=0,6227£-51,49°

D, 1, = Re{D}=Dcos[p,] = D, =0,6227-cos[-51,49°] = 0,6227-(0,6226) = 0,3876
D, 1, = IM{D} = Dsin[p,] = D, =0,6227-sin[-51,49°] = 0,6227 - (-0, 7824) = -0, 4872

D,=D,,, =0,3876— j-0,4872=0,6227./ —51,49°

15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 47

Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252



2. Aufgabe -Losung

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ o 3}
Wintersemester 2009 Ia}

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.3. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=kHz.

2.3.1.

2.3.2.

2.3.3.

2.3.4.
2.3.5.

2.3.6.

2.3.7.

2.3.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.3.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.3.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 49

15.01.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252



w 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
UNIVERSITAT LEIPZIG Wintersemester 2009

2. Aufgabe -Losung
2.3. Bestimmen Sie die folgenden Werte fiir die Frequenz von f=kHz.
2.3.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R, in der Normal- und der
Versorform
Ri=R,+]R;= ﬁiej% = I51 4¢R1 @r = arctan l:%:| I51 =4 Rizr + R12|

.

R,=2kQ R, =0kQ

0kQ -
=arctan| —— [=0° R, =/(2kQ)? + (0kQ)? = 2kQ
o [Zm} , = (2KQ)? +(0ke)

R, = 2kQ + jOKQ = 2kQ £0°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung
2.3.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der
Versorform

Rei =Rey, + JRey = Iiclejq}RCl = §014¢Rc Resi :_i mit w=2r-f
’ ’ ! ’ w-C

C =100nF f =10kHz

Reyr =0Q
o 1 - 1 —
CL 2. 7.10kHz-100nF 62,831.10" 2

=-0,01592-10*Q = —0,1592kQ

Rg, =0Q - j-0,1592kO)

Re =R +R, = Re=4(-0,1592kQ2)’ +(00)" =0,1592kQ

Ry, ~0,1592kQ
s, =arctan| —=-| = g =arctan| ————|=-90°
' Cl,r t Q
R, =0Q— j-1,592kQ = 0,1592kQ2./ —90°
15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 5 1
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2. Aufgabe -Losung

2.3.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

1ges =R, +R; in der Normal- und der

R, = 2kQ + jOkQ = 2kQ £0°
Re, =0Q - j-0,1592kQ) = 0,1592k Q. —90°

R, =2kQ+jOkQ + 0Q- j-0,1592kQ = 2kQ - j-0,1592kQ

Res =y R&, +R%4;, = Ry.= \/(sz)2 +(0,1592kQ)” = \J4(kQ)? +0,025(k)’
=/4,025(kQ)? = 2,006k

—0,1592kQ
2kQ

Rges i
Pr, =arctan| —==| = ¢, =arctan

ges,r

} =arctan(-0,0796) = —4,551°

R, = 2kQ— j-0,1592kQ = 2,006kQ./ —4,551°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 52

15.01.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252



5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
Wintersemester 2009

UNIVERSITAT LEIPZIG

2. Aufgabe -Losung
2.3.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.3.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform

2.3.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der
Versorform
1, :|_R1 =1 = F%E 1= I1,r +] Il,i = Ivlej(pI1 = rl 4¢I1

ges

U =VL0°=2V+j-OV R, =2kQ- j-0,1592kQ = 2,006k~ —4,551°

~ 2,0V £0°
— 2 006kQ/ —4,551°

=997uAL4,551°

I, =Re{l,}=T,cos[p,] = I,, =997 uA-cos[4,551°] = 997 uA- (0,9968) = 993,80 A
I, =Im{l,}=T;sin[p,] = 1,,=997uA-sin[4,551°] =997 uA-(0,0793) = 79,062 A

1,=993,80uA+ j-79,062uA=99TuAL4,551° =1, =1,

15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung
2.3.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der
Versorform

QRlzl_l'Bl

I, =993,80uA+ j- 79,062 A =997 uAL4,551° Re, = 0Q— j--0,1592kQ = 0,1592kQ~ —90°

Ug, =997 1AL4,551°-2kQ £0°=1994mV £4,551°

Up, =Re{Up }= Up, cos[pr] = Ug,, =1994mV -cos[4,551°]=1994mV -(0,9968) =1987,6mV

U = IM{Ug}=Ugsinfp,] = U, =1994mV -sin[4,551°] =1994mV - (0,0793) =158,12mV

U, =1987,6mV + j158,12mV =1994mV £4,551°

Fehler: Statt R¢; muss R, stehen.
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2. Aufgabe -Losung
2.3.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der
Versorform
L_J<31:|_1'Bc31

1, =9938uA+ j-79,062uA =997 uAL4551° R, =0Q— j-01592kQ = 0,1592kQ/ —90°
U, =U_, =997uA/4551° 01592kQ/ —90° = 0,1587V.~ —85,449°

Uc,, =Re{U,}= Ug, cos[gs ] = Ug,, =01587V -cos[-85,449°] = 0,1587V - (0,5233) = 83,05mV
Uy = ImU}=Ug, sinfgs. . ] = Uc,, =01587V -sin[-85,449°] = 0,1587V - (-0,8522) = —135,2mV

U, =U,, =8305mV — j-1352mV =158,7mV./ —85,449°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung
2.3.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der

Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
QE = L_JRl + L_Jc1

U, =2V£0°=2V +j-0V

U, =1987,6mV + j15812mV = 249,4mV./82,83°
U, =U., =8305mV — j-1352mV =158,7mV./ —85,449°

U, =1987,6mV + j15812mV  +83,05mV — j-135,2mVV
=2,07IV - j0,0220V ~2V +j-0V =U,

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung

2.3.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(10kHz)= U, /U, in der Normal- und
der Versorform

] - . U
Aljo)=AZp, =D, +]- DA,i :J_A

~E

fur die Frequenz 10kHz

Ueciowr =2VZL0°=2V + j-0V
U nsowiz =Yersonme = 11:Rer = (993,80uA+ j-79,062A).(0Q2 - j-0,1592k€2)
= (997 uAL4,551°).(0,1592k 2 £ —90°) =158, 72mV £ — 85,449

D1=DmkHz=158’72m2\\//j6085’449  0,07936./ 85, 449°

D, s, = Re{D}=Dcos[p,] = D, =0,07936-cos[-85,449°] = 0,07936 - (0,0793) = 0,0062
D..ow, = IM{D}=Dsin[p,] = D, =0,07936-sin[85,449°] = 0,07936 - (—0,9968) = —0,0791

D, = D,,, =0,0062— j-0,0791=0,07936.£ — 85, 449°
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2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

A(jo) = A4¢A = DA.r +]- DA,i =

mo >

fur die Frequenz 100Hz

Ue so0m, =2VL0°=2V + -0V
U aso0mz =Y cri00n; =196V — j-247,8mV =1,985V/-717°

1985V« -717°
D, = Digon, = N 0°

=0,9925/-717°

D, 1oor, = Re{D}=Dcos[¢,] = D, =0,9925-cos[~7,17°] =0,9925-(0,9921) = 0,9847
D, oor, = IM{D}=Dsin[¢,] = D, =0,9925.sin[~7,17°] = 0,9925-(0,1248) = —0,1238

D, = Dygy,, = 0,9847 — j-0,1238 =0,99252 — 7,17°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske

15.01.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252

e 2
y&



w 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
UNIVERSITAT LEIPZIG Wintersemester 2009

2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

) - . U
A(jo) = Alp,=D,, +]- DA,i =L_J_A

=E

fir die Frequenz 1kHz

Ug g =2V 20° =2V + j-OV
U paen =Ycrnen = LiRer = (612,14uA+ j-487,12A).(0Q — j-1,592kQ) = (782, 4uA~38,51°).(1,592kQ./ —90°)

1245,5mV £ —-51,49°

D1 = leHz = N /0°

=0,6227£-51,49°

D, 1, = Re{D}=Dcos[p,] = D, =0,6227-cos[-51,49°] = 0,6227-(0,6226) = 0,3876
D, 1, = IM{D} = Dsin[p,] = D, =0,6227-sin[-51,49°] = 0,6227 - (-0, 7824) = -0, 4872

D,=D,,, =0,3876— j-0,4872=0,6227./ —51,49°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

] - . U
Aljo)=AZp, =D, +]- DA,i :J_A

~E

fur die Frequenz 10kHz

Ueciowr =2VZL0°=2V + j-0V
U nsowiz =Yersonme = 11:Rer = (993,80uA+ j-79,062A).(0Q2 - j-0,1592k€2)
= (997 uAL4,551°).(0,1592k 2 £ —90°) =158, 72mV £ — 85,449

D D, - 15872MVL=85449° , one o 490

2V £0°

D, s, = Re{D}=Dcos[p,] = D, =0,07936-cos[-85,449°] = 0,07936 - (0,0793) = 0,0062
D..ow, = IM{D}=Dsin[p,] = D, =0,07936-sin[85,449°] = 0,07936 - (—0,9968) = —0,0791

D, = D,,, =0,0062— j-0,0791=0,07936.£ — 85, 449°

15.01.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

. - U

A(Jw):AL¢A DAr_'_J DAI___
- Ue

Frequenz 100Hz

U oo =2VZL0°=2V + j-0V U n00m =Y crioom, =196V — j-247,8mV =198V L -T717°
Dyoor, = LBNVL= 717 _ 9905, —747°
2V £0°
Frequenz 1kHz

Uegn = VL0 =V +j-OV U, =U ey =1,2455V 2 —51,49°
1,2455V ./ —51,49°

Dy, = "2 =0,6627.£ —51,49°
N L0°

Frequenz 10kHz
Uciom, =2VZ£0°=2V + j-0V U s 1o =Y crowe =128,72mV.£ —85,449°
128,72mV £ —85,449°

Doz = : ' =0,07936.£ —85,449°
2V /0°
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